

## 语录

“我对西方国家据此干涉他国内政的做法持怀疑和保留态度，并对西方‘有权教化世界’这类想法抱有最深程度的怀疑。”

法国前外交部长于贝尔·韦德里纳日前接受法国《费加罗报》采访时表示，西方应对近几十年来干涉他国内政的做法展开反思，并重新与他国“和平共处”。韦德里纳说，西方国家应对近几十年来干涉他国内政的做法进行反思，同时应力求变得“更加谦逊”。  
(新华社)

## 头条

# 北京多区启动60岁以上老人新冠疫苗接种工作

据新华社电 记者日前从北京市疾控中心了解到，北京市西城区、丰台区、朝阳区等区已经开始为部分有接种需求、且身体基础状况较好的60岁及以上老年人接种新冠疫苗。

车世玲是北京市西城区牛街街道菜园北里社区党委第三党支部的书记。她表示，看到社区在楼门贴出的60岁及以上老年人可以接种疫苗的通知，就在微信上报了名，3月8日就去接种了。接

种疫苗24小时后，没有不良反应。

北京市丰台区卫健委主任刘婉莹介绍，针对60岁以上人群的新冠疫苗接种工作已经启动一周，目前平稳有序。60岁以上人群主要通过所在街道乡镇和社区村进行报名，从报名情况看，接种积极性很高。

“身体基础较好，没有其他疾病的均可接种。如果有严重心脑血管疾病或肝肾方面疾病，则不建议接种。”刘

婉莹说，对于患有高血压、糖尿病等慢病的老年人，能否接种取决于控制情况。如果老年人对自己的健康管理较好，身体的各项机能和指标正常，则可以接种。

北京市疾控中心副主任庞星火表示，高风险九类人群当中其实就有慢性病患者，像高血压、糖尿病等基础病，只要在药物控制到很好水平的稳定性，是可以接种新冠疫苗的。

## 社会

## 台湾中考人数创历年新低

据新华社电 少子化给台湾教育带来持续冲击。台当局教育主管部门14日公布，2021年初中教育会考总报名人数共202547人，比2020年减少近6500人，写下历年中考人数新低。

少子化危机给台湾各阶段教育带来全面冲击。台教育主管部门最新公布的统计显示，2020学年，台湾各级学校学生总数为421.2万人，比2011学年减少89万人，平均年减2.1%。与2019学年相比，2020学年学生总数计减4.9万人，其中以高中学校减少3.3万人最多，且各阶段学生数均呈减少。

不敌少子化影响加剧，台湾兰阳技术学院日前宣布从2021学年度起全面停招。兰阳技术学院招生高峰时有近1万名学生在读，如今只剩下300多人。

已经停办6年的永达技术学院转型失败，该校董事会不久前被裁定解散清算，可能成为台湾第一所完成解散清算的大专院校。包括永达技术学院在内，台湾地区目前已累计有5所大专院校停办。

## 经济

## 海口整治房地产市场严重违法违规房企要出局

据新华社电 记者从海口市住建局获悉，海口自3月起在全市范围内联合开展为期一年的房地产市场整治活动，推动形成依法依规、诚实守信的良好营商环境和市场氛围，为自贸港建设打下良好基础。

据悉，海口今年房地产专项整治行动分为集中整治、巩固和常态整治两个阶段，先由各房地产企业进行自查自改，海口市住建局联合各执法部门成立6个排查整治工作组，重点对在建、在售以及群众投诉举报较多的商品住宅项目违法违规行为开展排查整治。

据介绍，近期海口市部分房地产项目出现捆绑销售、价外加价等违法违规现象，严重扰乱了海口市房地产市场公平竞争秩序。通过整治督促各房地产开发企业、中介机构要认真开展自查自纠，不断规范企业自身经营行为，共同维护好海口房地产市场秩序。

按照整治活动要求，对当前房地产市场存在的突出问题，要做到问题查实到位、整改落实到位、依法处理到位。同时，加强研究健全行政监管和行业自律相结合的市场监管体制，加快完善失信惩戒机制，对房地产开发企业、中介机构及从业人员等进行全面梳理、动态管理，对有严重违法违规行为的主体坚决清除出市场。

## 图像



■3月11日，叙利亚霍姆斯老人哈迪·古松站在被炸毁的自家房屋前。  
新华社发

## 叙利亚危机十周年，从壮年迈入老年的叙利亚老人说—— “我老了，但愿孩子们能回家”

据新华社电 3月中旬，在叙利亚中部城市霍姆斯，战争留下的废墟残破如昨，萧索中看不到一丝早春的迹象。65岁的哈迪·古松站在自家被炸毁的房屋前，过往悲欢涌上心头。

“我在这里曾度过美好的时光，那时我以为未来会更好，可现在我的未来是灰暗的。”古松退休前是一名英语老师，家住老城哈米迪亚区，战前他和妻子及两个女儿在这里过着体面的生活。

2011年3月叙利亚危机爆发，抗议示威演变成旷日持久的武装冲突。作为叙利亚重要的工业中心，霍姆斯在战争中成为政府军和反政府武装的必争之地。与千千万万叙利亚人一样，古松为躲避战火也逃离了家乡。

在流离失所的日子里，古松一家人换过7次住所，直到2014年政府军收复老城，他才第一次回家。然而，此时的家已“遍体鳞伤”。激烈的空袭和巷战过后，整个街区没剩一栋完好的建筑。古松家所在的四层居民楼千疮百孔，钢筋水泥裸露在外，碎石瓦砾散

落一地。

经过评估，整栋楼有一半彻底损毁、亟待拆除，另一半在修复后仍可居住。但高昂的修复成本，让古松回家居住的愿望变得遥不可及。

危机爆发以来，叙利亚经济形势持续恶化，古松领取的退休金连养活自己都困难，哪里还拿得出修理房屋的费用？尽管如此，他还是一有空就领着几个侄孙回来，用手一点点清理房屋内外堆积的废弃砖石，盼着政府能早日启动重建工程。

每次回来，古松都不顾身体孱弱执意爬上废墟，因为他答应妻子尽量寻回一些旧物。这天他在土堆里发现了几张女儿们上学时获得的奖状，脸上露出难得一见的笑容。

“我做梦都想回来住，可我已经老了，但愿孩子们能回家，我的梦能在两个女儿身上实现。”古松说。

古松的邻居纳伊姆·路易斯从孩童时起就在这个街区生活，如今已是古稀之年。当年武装分子攻入老城，危险步步逼近，他眼看邻居们提着行李

四散奔逃，自己却迟迟不愿离开，成为最后撤离的一户。

无情的战争，让这个他曾无比眷恋的家变成了断壁残垣。战事平息后，漂泊在外的他返回老城，却始终无力修缮自己的房子，至今还居无定所。

路易斯说，自己不奢望有生之年看到家园变回昔日的繁荣，只希望下一代人可以回到这里，过上安定的生活。

老人站在围栏坍塌的露台上，俯瞰着这座熟悉又陌生的城市，大风扬起沙尘吹过被战火摧残的街区。“可能我等不到回这儿住的那天了，但我的孩子们一定可以重建家园。”路易斯说道。

2021年3月15日，叙利亚危机爆发十周年。据联合国难民署统计，危机爆发以来，600多万人在叙利亚境内流离失所，其中包括约250万儿童。同时，10年来有近560万民众离开叙利亚，成为登记难民。境内流离失所者和境外难民人数合计占叙利亚战前总人口的一半。